

斗法

EURO  
2016  
FRANCE

2016欧洲杯专题



爱尔兰爆冷击败意大利，看台上的球迷很欢乐。 东方IC供图

# 晋级的开心，出局的也不急

## 让我们谈谈欧洲人的胜负观

最后一个小组赛过后，欧洲杯16强已经全部产生。晋级的自然开心，但出局的也并不着急，更谈不上摔桌子砸板凳发泄一番。最后时刻2:1获胜的冰岛疯狂庆祝，而现场人数占据优势的奥地利球迷，虽然多少有点沮丧，但绝没有冲动得要骂娘的意思。意大利在早就确定小组第一的情况下，0:1输给了爱尔兰，这是铁定地“放水”了吧？每一场球，看上去都应该是引起轩然大波才对，但是在这里，一切都很平静，因此，咱们有必要聊一聊欧洲人对于足球的胜负观。



奥地利虽被淘汰，球迷一点都不沮丧。 新华社/欧新中文



冰岛突飞猛进的战绩让球迷欢乐不已。 新华社/欧新中文

本报特派记者 李志刚  
6月23日发自法国

### “参与第一”， 是赛事更是节日

说起大型体育赛事的起源，就离不开奥运会。无论是古代还是现代的奥运会，都更像一种带有仪式性的庆典，而不仅仅是在竞技场上的争强斗狠。有关古代奥运会起源的传说有很多，最主要的一种，认为古代奥林匹克运动会是为祭祀宙斯而定期举行的体育竞技活动，是一种运动和宗教性的庆典。现代奥运会，作为目前世界上影响力最大的体育盛事，是各个国家用运动交流各国文化，以及切磋体育技能，其主要的目的也是为了鼓励人民的运动精神，而不单是胜负或奖牌。

在上述精神的指引下，欧洲杯也被认为是一个“展示足球水平”的舞台，是欧洲各国民众爱好足球人们的一个盛会，是全欧球迷济济一堂的狂欢节。能够“参与”进来，已经是难得的经历，是额外的惊喜，胜负乃至出线与否，很重要，但远远不是全部。欧足联乃至国际足联正是紧紧抓住人们的这种心理，将欧洲杯、世界杯先后扩军，他们强调的“让更多的人参与进来”，打的就是“PARTY”牌，而不再简单将其定义为“赛事”。

### 只要付出， 过程远比结果重要

在奥地利对阵冰岛的关键一战中，奥地利头号球星阿拉巴创造了一粒点球，但其队友德拉戈维奇主罚时，皮球击中门柱外侧弹出，如果这个球进

了，比赛的结果是不是完全不一样？没有人去指责德拉戈维奇。在罚丢点球之后，德拉戈维奇也是感到惭愧，他想撩起球衣遮住脸庞，当时阿拉巴上前制止了他——敢去罚点球，就是汉子，罚丢了是遗憾，但不应为此感到羞愧。

此前，在本届欧洲杯上葡萄牙C罗、西班牙拉莫斯等巨星也先后罚丢点球，他们所在的球队都因此受到了影响，同样，也没有人因此去责怪他们。欧洲球迷普遍认为“打人不打脸，骂人不揭短”，过去的已经过去，总提这些事，是一种很不道德的行为。

在这种心理状态之下，欧洲杯看足球比赛，更为重视的就是过程而不是结果。一场比赛，堂堂正正地进行，双方球员全力付出，两队教练斗智斗勇，作为球迷来说，这就足够了，至于胜负，

一方面缘于双方实力可能有差别，另一方面也与运气有关，不是说谁想赢就能赢的。

### 正确理解， 关键缘于切身体验

说到这里，问题来了，为什么欧洲人对足球乃至其他的体育赛事，都能抱着一种欣赏、理解、同情、赞叹的心理，而在我国却推崇“成王败寇”的“丛林法则”？这应该与“消费心理”和“体育体验”有密切的关系。

从“消费心理”而言，欧洲人观看比赛的时候，把自己准确地定位为“观众”，他们不仅愿意花钱买喜爱球队的队服，买价格不菲的吉祥物及其他用品，而且时刻提醒自己“怎么样做一个好的观众”，即“帮忙不添乱”。在这个过程中，他们想要得到的就是观看一场精彩激烈的比赛，

而不是奢望自己支持的球队“见谁赢谁”，更不是自己个人从中得到特殊的回报。

欧洲人这种积极的、健康的“胜负观”，更多缘于他们个人的“体育体验”。中国人也讲究“德、智、体、美、劳”，但很多时候还是“学习成绩第一”；但在欧洲，“拥有一个健康的体魄”才是第一位的。欧洲体育赛事的发达，是建立在“群众基本广泛”基础之上的，大多数的欧洲人都有一样乃至几样拿手的体育运动技能，从小就接受各种赛事的检验，他们崇尚竞争，但淡看胜负；欣赏明星，又坚持自我；积极争先，却同情败方——只有长期坚持体育运动，积极参加各项赛事，才能真正理解比赛的艰辛，也更能欣赏过程的美妙，中国现在一再提倡的“全民健身”，应该也是想打造这样的效果吧？